

牢牢把住粮食安全主动权

铸造人民幸福城

(上接第一版)

以文化育人
以德润城润心

位于南正街的孔庙,修葺一新,气象庄严。9月21日,萍师附小在此举行一年级新生开笔礼。新生们认真聆听老师讲述传承与弘扬传统文化、红色文化的故事。千年学府里,弥漫着文化的馨香。近年来,萍乡充分传承历史文脉,利用红色元素,彰显本土特色,进一步提升了文化品位,涵养了精神气质。

以创建国家公共文化服务示范区为抓手,55个乡镇(街)综合文化站完成改造提升,777个村(社区)综合文化服务中心建设达标,城区“15分钟文化生活圈”基本形成。以安源大剧院、“安源之夏”“百姓大舞台”等为平台,组织开展了300余场优秀节目巡演、群众文化下乡基层等系列群众性文艺精品创作展演活动。

投资近20亿元改造了南正街历史文化街区,重建了鳌洲书院,新建了市图书馆等。江西省最大的青少年活动中心——“萍乡市青少年儿童活动中心”和江西省规模最大的好人馆——“萍乡好人馆”均已建成并投入使用。

以德润城,萍乡在崇德向善的道路上不断前行,道德典型层出不穷,志愿服务蔚然成风,擦亮了“工运摇篮、小城大爱”城市品牌。在“全国道德模范”“中国最美奋斗者”龚全珍老阿姨的引领下,涌现了王振美、饶小亚、段华胜、夏云剑等一大批先进典型。目前全市有全国道德模范、全省道德模范25人,“中国好人”95人。在道德模范和众多好人的带动下,萍乡志愿服务组织如雨后春笋,蓬勃发展。全市已

江河安澜 水韵悠长

(上接第一版)绿水青山就是金山银山。我市持续创新水利机制,为全方位推动高质量发展做好“水文章”。实施严格的水资源管理制度,坚定守住水资源“三条红线”,用水效率连年提升,被授予“全国节水示范城市”称号;在全国率先开展水权交易改革试点,山口岩水库水权交易开全省先河,2021年在江西省产权交易所完成两起水权交易;积极开展全国首批水生态文明试点,三年试点建设完成44个项目,完成投资48.36亿元,试点工作顺利通过技术评估、行政验收及终期验收。

构建党政同责的高规格河长制组织体系。我市持续开展清河行动,“清四乱”等专项行动,消灭劣V类及V类水攻坚战取得胜利,河湖长制既“有名”更“有实”。2021年湘东区河长办被水利部授予全国河长制湖长制工作先进集体。《中国水利报》头版头条报道我市流域生态综合治理工作成效。全面推行水利工程标准化管理。2017年,全市各县区相继通过了标准化管理验收,提

市国资委提升国资监管质效

本报讯(记者汤丹)近年来,市国资委围绕以“管资产向管资本转变”主线,通过管好企业经营运行、控制债务规模、建立监督体系等措施,不断优化国有企业监管方式,提升国资监管效能,促进市属国有企业高质量发展。

市国资委紧紧围绕企业“经济运行分析”和“经营业绩考核”两大抓手,每季度定期分析研判企业经济运行态势,同时把两利三率纳入经营业绩考核范围,助推企业提质增效。

五陂镇推广使用“赣政通”

安源讯(廖丹)今年以来,五陂镇扎实推进“赣政通”平台推广使用工作,通过数字化办公,持续提升政务服务效率。该镇通过组织开展“赣政通”使用操作专题培训,对如何注册激活“赣政通”平台,如何使用文件传输、工作通知、待办等功能进行详细讲解,推动传统线下办公逐步向线上迁移。在发挥各职能部门之间信息共享、协同办公、联系渠道多样化等作用的同时,有效提升办公效率,降低行政成本,促进政务服务综合水平快速提高。

望,洋溢着黑土地的芬芳。吉林省梨树县梨树镇泉眼沟村,路边“田长制”公示牌高大醒目,内容清晰:从县级总田长到乡镇田长再到村级田长,姓名、职务、联系方式、职责、目标,一目了然。

东北是世界主要黑土区之一。2020年7月,习近平总书记踏上梨树县的黑土地,在一片玉米地里同农业专家细细攀谈,深入了解黑土保护的“梨树模式”。

总书记语重心长地说:“一定要采取有效措施,保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’,留给子孙后代。”

民以食为天,粮以地为本。我国耕地家底并不丰厚,占世界9%的耕地,要养活世界近20%的人口,人地关系紧张是基本国情。

习近平总书记深刻指出,保障国家粮食安全的根本在耕地,耕地是粮食生产的命根子。农民可以非农业,但耕地不能非农业。如果耕地都非农业了,我们赖以吃饭的家底就没有了。

今年全国两会期间,习近平总书记再次强调,全面压实各级党委和政府耕地保护责任,中央要和各地签订耕地保护“军令状”,严格考核、终身追责,确保18亿亩耕地实至名归。

党的十八大以来,各地严格落实党中央要求,实行最严格的耕地保护制度,像保护大熊猫一样保护耕地。

2019年8月,十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过关于修改土地管理法的规定,“永久基本农田”取代了原来的“基本农田”,体现了永久保护理念。

去年12月,自然资源部通报100起涉刑土地违法案件,涉及31个省区市,包括企业法人代表、投资者等160余名自然人入罪获刑。

耕地保护,既要守住红线,也要提高质量。

2020年中央农村工作会议上,习近平总书记强调,建设高标准农田是一个重要抓手,要坚定不移抓下去,提高建设标准和质量,真正实现旱涝保收、高产稳产。这个决心一定要下,该拿的钱一定要拿!要把黑土地保护作为一件大事来抓,把黑土地用好养好。

东北黑土区是我国重要的粮食生产基地,粮食产量约占全国的四分之一,粮食商品率高,是保障粮食安全的重要来源,是保障国家粮食安全的压舱石。

今年6月,我国第一部国家层面的黑土地保护法诞生。从初审到二审通过,“小快灵”的立法实践仅用半年时间。除了为黑土地保护立法,各地还加强土壤监测,设立“田长制”,采取保护性耕作方式、增施有机肥,多措并举守好大粮仓。

目前,我国基本形成了以土地管理法及其实施条例、土地复垦条例、基本农田保护条例等为核心的耕地保护法治体系;民法典、刑法对耕地保护进行了明确规定;加快制定中的粮食法也强调耕地保护。

党的十八大以来,我国通过推进高标准农田建设,建成了一大批旱涝保收、高产稳产的优质良田。到今年末将累计建成10亿亩高标准农田,稳定实现1万亿斤以上粮食产能。

“用自己的手攥紧中国种子”

种子是农业的“芯片”。习近平总书记指出:“解决吃饭问题,根本出路在科技。我国农业科技进步有目共睹,但也存在短板,其中最大的短板就是种子。种源安全关系到国家安全,必须下决心把我国种业搞上去,实现种业科技自立自强、种源自主可控。”

农业现代化,种子是基础。党的十八大以来,习近平总书记强调,加强良种技

术攻关,靠中国种子来保障中国粮食安全。

今年4月,习近平总书记到海南考察,第一站就来到国家南繁科研育种基地的“大脑”——三亚市崖州湾种子实验室。总书记说:“只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。”

早在4年之前,习近平总书记就来到国家南繁科研育种基地,沿着田埂走进“超优千号”超级水稻展示田,听农业科技人员讲稻谷。听到我国科研人员培育的超级杂交稻品种屡创世界水稻单产最高纪录,总书记十分高兴,指出“要下决心把我国种业搞上去,抓紧培育具有自主知识产权的优良品种,从源头上保障国家粮食安全”。

2020年中央经济工作会议上,“解决好种子和耕地问题”被列为“十四五”开局之年要抓好的八大重点任务之一。会议提出,要加强种质资源保护和利用,加强种子库建设。要尊重科学、严格监管,有序推进生物育种产业化应用。要开展种源“卡脖子”技术攻关,立志打一场种业翻身仗。

2021年7月,中央深改委第二十次会议审议通过了《种业振兴行动方案》,把种源安全提升到关系国家安全的战略高度。2022年3月,新修改的种子法正式施行。

一粒种子可以改变一个世界,一项技术能够创造一个奇迹。

习近平总书记一系列重大部署为种业发展指明了方向。种质资源收集与保护、突破性品种选育、前沿育种技术研发……各个环节久久为功,我国现代种业发展取得显著成效,推动更多良种走向沃野。

如今,我国形成了以海南、甘肃、四川三大国家育种制种基地为核心,96个制种大县和120个区域性基地为骨干的种业基地“国家队”,国家级基地供种保障能力提高到75%。节水小麦、优质水稻品种选育取得新突破,农作物良种覆盖率达96%以上,保证了中国粮主要用中国种。

科技赋能种业发展的同时,也在农机农艺、农业技术推广等方面持续发力,不断推动藏粮于地、藏粮于技战略落落实地。

新修的排水沟渠开阔通畅,田间还配备了小型气象站和土壤墒情仪;农民打开手机通过“云上巡田”,就知道庄稼缺水还是缺肥;扫一扫二维码,城里人可以查到自己吃的粮食长在庙前村的哪块地……在国家级制种大县安徽省淮北市濉溪县的五沟镇庙前村,万亩良田正在孕育着新的收获。

10年来,我国农业科技贡献率提高7个百分点,超过61%;小麦、玉米、水稻三大粮食作物耕种收综合机械化率分别超过97%、90%和85%……农业科技的快速发展有力保障粮食产量连年稳定在1.3万亿斤以上。

“要让种粮农民有钱挣、得实惠”

“真没想到!总书记会给我一个普通农民回信!”今年6月27日,习近平总书记给安徽省太和和县种粮大户徐淙祥回信,让这位当地种粮大户很意外,也很感动。

11年前,习近平到太和和县旧县镇张楼村考察时,曾向徐淙祥和乡亲们了解小麦种植情况。今年夏天,徐淙祥给习近平总书记写信,表达了继续做好农业研发推广工作,带动更多农民多种粮、种好粮的决心。

总书记在回信中说,这些年,党中央出台了一系列支持粮食生产的政策举措,就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中,就是要让种粮农民有钱挣、得实惠,日

基层人大

湘东区

湘东讯(李罗发 刘益)为提高人大系统干部业务能力,推动人民陪审员依法履职,近日,湘东区委人大常委会组织举办《中华人民共和国人民陪审员法》培训班,全区人大系统干部、区人民法院相关人员及65名人民陪审员参加培训。

培训班邀请了萍乡学院知识产权教研室主任刘

城郊管委会

安源讯(刘伟南)近日,城郊管委会人大工委组织部分人大代表开展巡河活动,并进行河长制工作调研。

人大代表们先后来到白源河(流万段)、萍水河(汪公潭段)及长兴馆河,仔细察看周边水域生态环境,详细了解巡河中发现的各类问题,

及时反馈并提出相关建议。人大代表们建议,相关部门要当好河长制工作的宣传员,向群众宣传河流水域保护知识,提高群众保护水体的自觉性,及时劝导和制止污染水体的行为;各责任单位要形成联动,巩固治理成果。



连日来持续高温,用电负荷急剧攀升。国网芦溪县供电公司源南供电所将重过载、超负荷运行变压器列入大修整改计划,采取扩容增容换新的举措,提高电压质量,确保用电无忧。图为该所对负荷增长过快的林家坊村、东阳村进行电网改造。(黎龙桥 王熹 摄)